








Hejtmanství tuto unikátní 
stavbu podpořilo dotací 25 
milionů korun, celkové náklady 
dosáhly 90 milionů. Podílelo 
se na nich i statutární město 
Zlín, Ministerstvo životního 
prostředí a samotná zoo. Díky 
projektu Dejme lvům novou 
šanci se pak mohla zapojit 
také veřejnost, a to prostřed-
nictvím zakoupení dárcovské 
cihličky nebo certifikátu.
	 „Jsem rád, že se nám spo-
lečnými silami podařilo usku-
tečnit projekt, který nemá 
v  České republice obdoby. 
Nové záchranné a chovné 
centrum pro lvy je nejen důle-

žitým příspěvkem k ochraně 
těchto majestátních zvířat, 
ale také dalším lákadlem pro 
lidi. Zoo Zlín je dlouhodobě 
nejnavštěvovanějším turistic-
kým cílem našeho kraje a jed-
ním z nejnavštěvovanějších 
míst v celé republice. Rovněž 
proto jsme na projekt přispě-
li také finančně. Vnímáme to 
jako podporu nejen přírody, 
ale i rozvoje celého regionu,“ 
uvedl hejtman Zlínského kraje 
Radim Holiš.

Půlhektarová expozice
Centrum, které se začalo sta-
vět v červnu 2024, nabízí zá-

zemí až pro deset lvů. Součás-
tí je vnitřní expozice se čtyřmi 
ubikacemi, tři  samostatné 
venkovní výběhy a jeden roz-
sáhlý výběh o rozloze půl hek-
taru. Ten je vybaven pahorky, 
jezírkem a odpočinkov ými 
místy. Do nového areálu už se 
přestěhovala stávající skupina 
lvů konžských – samec Abam-
boo, samice Kwale a jejich tři 
mláďata narozená loni na pod-
zim. Expozice zároveň poslou-
ží jako místo pro zvířata, která 
stát odebere majitelům kvůli 
špatným podmínkám nebo 
nelegálnímu chovu. ⬛

Alena Železníková

Zlínská zoologická zahrada otevřela první záchranné a  chovné centrum pro lvy v Čes-
ké republice. Nový areál, který vznikl v africké oblasti Karibuni, je významným krokem 
v ochraně těchto šelem a současně dalším velkým lákadlem pro návštěvníky.

Zoo otevřela záchranné centrum pro lvy

Díky projektu kraje 
studenti porozumí 
kvalitě ovzduší

Zlínský kraj ve spolupráci se 
společností ENVItech Bohe-
mia zahájil unikátní eduka-
tivní projekt zaměřený na 
kvalitu ovzduší a  klimatic-
kou změnu. Do  projektu se 
zapojilo Gymnázium Kro-
měříž, Gymnázium Uherské 
Hradiště, Gymnázium Rož-
nov pod Radhoštěm a Gym-
názium a JŠ s právem státní 
jazykové zkoušky Zlín.
	 Studenti budou měřit 
koncentrace prachových 
částic a základní meteo-
rologické parametry. Data 
ze senzorických i certifiko-
vaných měřicích jednotek 
nainstalovaných na školách 
budou dostupná online.

Workshopy i semináře
Součástí projektu jsou také 
workshopy a semináře ve-
dené odborníky z oblasti 
ochrany ovzduší a klima-
tologie. Studenti výsledky 
zpracují v seminárních pra-
cích a představí je na stu-
dentské konferenci. „Chce-
me, aby mladí lidé lépe 
porozuměli souvislostem 
mezi kvalitou ovzduší, lid-
skou činností a klimatickou 
změnou. Podporujeme mo-
derní vzdělávání, které pro-
pojuje teorii s praxí,“ uvedla 
krajská radní pro životní pro-
středí a zemědělství Renata 
Prchlíková. Projekt je finan-
covaný částkou 1,72 milionu 
korun. ⬛

(žal)

foto: Zoo Zlín

Chceme dopravu bez hranic a moderní vlaky na baterie

„Jde o další důležitý krok v roz-
voji  naší  zdravotnické zá-
chranné služby a jejího pokry-
tí území kraje. Strategickým 
umístěním v Luhačovicích, 
které jsou největšími morav-
skými lázněmi s  desítkami ti-
síc turistů, odlehčíme zátěži 
záchranářů z okolních zákla-
den a zároveň zkrátíme dojez-
dové časy,“ vysvětlil hejtman 
Radim Holiš.
	 Nová jednopodlažní bu-
dova základny má garáže pro 
dva sanitní vozy, dezinfekční 
zónu a dva sklady. V další části 
objektu se nacházejí tři denní 

místnosti, šatny, sociální zá-
zemí a kotelna se serverov-
nou. Výstavba přišla na 29,3 
milionu korun, 80 procent ná-

kladů uhradil Zlínský kraj, zby-
lé prostředky dofinancovala 
záchranná služba z vlastního 
rozpočtu.

Moderní zázemí
Další modernizace krajské zá-
chranné služby se týkala sídla 
na Peroutkově nábřeží ve Zlí-
ně. Šest kanceláří, skladovací 
prostory, kuchyňku a  sociální 
zázemí získala přebudováním 
uvolněných prostor po zlín-
ském operačním středisku. 
Přestavba přišla na necelých 
osm milionů korun.
	 „Na Peroutkově nábřeží 
sídlí vedení záchranky a admi-
nistrativní část, ale také vede-
ní zlínské oblasti a  výjezdová 
základna. Díky přestavbě nyní 
efektivněji využijeme uvolněné 
prostory a vytvořili jsme i pod-
mínky pro další rozvoj záchran-
ky,“ uvedl ředitel Zdravotnické 
záchranné služby Zlínského 
kraje Josef Valenta. ⬛

(red)

Zlínský kraj rozšířil síť výjezdových základen zdravotnické záchranné služby. Další, v po-
řadí sedmnáctou, slavnostně otevřel v Masarykově ulici v Luhačovicích, v budově se sym-
bolickým číslem popisným 1155. Nová výjezdová základna za necelých 30 milionů korun 
zkrátí dojezdové časy sanitek k pacientům v Luhačovicích, Pozlovicích a v dalších dvaceti 
spádových obcích. Ostrý provoz tam zahájili 1. září. 

Krajská záchranka má novou výjezdovou základnu v Luhačovicích
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„V naší porodnici podporu-
jeme ženy v přirozeném po-
rodu i v případě polohy kon-
cem pánevním, jen zhruba 
polovinu takových případů 
tak řešíme císařským řezem. 
Pokud je to ale možné, nabí-
zíme ještě před porodem 
obrat plodu zevními hmaty 
z konce pánevního na hla-
vičku. Eliminuje se tak rizi-
ko císařského řezu,“ uvedla 
primářka porodnicko gyne-
kologického oddělení Soňa 
Pánková.
	 Pozitivy výkonu jsou šan-
ce na přirozený porod, snížení 
operačních rizik císařského 

řezu i snížení rizik pro další 
těhotenství plynoucích z cí-

sařského řezu. Úspěšnost se 
pohybuje kolem 40 až 60 pro-
cent. Komplikace jsou velmi 
vzácné a erudovaný lékař je 
schopen adekvátně zasáh-
nout.
	 „Ideální dobou pro obrat 
je 36. až 37. týden těhoten-
ství. Před výkonem se ově-
řuje poloha a velikost plodu, 
poloha placenty, množství 
plodové vody a srdeční akce 
plodu. Pokud je vše optimál-
ní, podá se infuze s  prepará-
tem tlumícím děložní činnost 
a porodník začne přes bříško 
ženy jemně posunovat hla-
vičku děťátka směrem k pán-
vi. Miminko celou dobu výko-
nu monitorujeme, samotný 
obrat obvykle trvá pět až de-
set minut,“ popsala primářka 
Pánková. ⬛

(red)

Zlínský kraj 
vyznamenal dárce
kostní dřeně

Za svou mimořádnou oběta-
vost a ochotu pomoci nezná-
mým lidem v boji o život si 
dárci kostní dřeně ze Zlínské-
ho kraje převzali Záslužná vy-
znamenání II. stupně. Poděko-
vali jim hejtman Radim Holiš 
a náměstek hejtmana Tomáš 
Chmela. Oceněných dárců 
kostní dřeně za rok 2024 bylo 
v kraji nejvíce za poslední roky 
– rovných 21. Jde o mimořád-
ně vysoké číslo. Například 
o  rok dříve jich bylo 9, za rok 
2022 kraj ocenil 14 dárců a za 
rok 2021 6 dárců.
	 „Nejvíce zapsaných v Čes- 
kém národním registru dárců 
dřeně pochází ze Zlínského 
kraje. Je to určitě díky paní 
Wasserbauerové, která v re-
gionu takřka před třiceti lety 
začala do registru nabírat 
první zájemce,“ připomněla 
náborářka Xenie Mráčková. 
V registru je nyní zapsáno na 
170 000 lidí z  celé republiky. 
Zájemci, kteří se do něj chtějí 
zapsat, najdou podrobnosti 
na Kostnidren.cz. ⬛

(žal)

Endoskopie v KNTB 
má nové prostory 
i špičkové vybavení

Centrum digestivní endo-
skopie Krajské nemocnice 
Tomáše Bati ve Zlíně, kde od-
borníci ročně ošetří více než 
pět tisíc pacientů s nemoce-
mi trávicího traktu, prošlo zá-
sadní modernizací. V rámci 
rekonstrukce budovy interny 
vznikly zcela nové prostory, 
které přinášejí vyšší komfort 
pro pacienty i lepší pracovní 
podmínky pro zdravotnic-
ký personál. 

Moderní centrum
Centrum nyní nabízí více vy-
šetřoven, moderní dospávací 
pokoj a  nejnovější přístroje. 
„Centrum poskytuje pacien-
tům péči na nejvyšší úrovni, 
svou odborností se řadí po 
bok fakultních nemocnic 
a  mezi několik málo praco-
višť tohoto typu na Moravě. 
Takové špičkové centrum si 
zaslouží moderní prostředí 
a skvělé vybavení, aby mohlo 
lidem z  našeho kraje posky-
tovat tu nejlepší péči a aby 
i  zdravotníci mohli pracovat 
v  podmínkách odpovídají-
cích nejvyšším standardům,“ 
řekl hejtman Radim Holiš. 
Stavební úpravy vyšly na 47,5 
milionu korun, nové přístroje 
a technologické zázemí stály 
téměř 7 milionů. ⬛

(red)

Porodníci Uherskohradišťské nemocnice pomáhají k přiro-
zenému porodu ženám, jejichž miminko má i v posledních 
týdnech těhotenství takzvanou polohu koncem pánevním 
a zůstává otočeno hlavičkou nahoru. Ve vhodných přípa-
dech nabízejí tamní lékaři obrat plodu zevními hmaty.

Obrat miminka pomůže k přirozenému porodu

V letošním roce odborníci ma-
pují výskyt pajasanu v regionu 
a připravují další kroky, napří-
klad spolupráci s vlastníky do-
tčených pozemků. Prioritou je 
ochrana přírodních rezervací 
a přírodních památek, kde by 
mohl tento strom poškodit 
ohrožené druhy rostlin a živo-
čichů.
	 „Naším cílem je chránit 
druhovou rozmanitost krajiny 
a zachovat zdravé prostředí 
i  pro budoucí generace. Pa-
jasan je velmi houževnatý 
strom, který dokáže obsadit 
rozsáhlé plochy a potlačit při-
rozený ekosystém. Zbavit se 
ho není snadné, takže musí-
me postupovat systematic-

ky,“ uvedla krajská radní pro 
životní prostředí a zeměděl-
ství Renata Prchlíková.

Ohrožují celý 
ekosystém
S likvidací pajasanů už zača-
ly také některé obce a města 
jakožto správci veřejné zele-
ně. Například v Hulíně pomo-
cí speciální injektáže ošetřili 
dva vzrostlé stromy rostoucí 
přímo mezi domy. Krajský 
úřad o důležitosti likvidace 
invazního pajasanu žlázna-
tého informoval i další samo-
správy, mezi nimi také město 
Zlín. Přidat se mohou rovněž 
občané –  každý může nahlá-
sit výskyt této invazní dřevi-

ny prostřednictvím aplikace 
BioLog.
	 Pajasan je nebezpečný 
hlavně proto, že pomocí toxi-
nů obsažených v  kořenech 
brání růstu ostatních rostlin, 
na něž je vázaný hmyz a ná-
sledně i  třeba ptáci, kteří tak 
přicházejí o  zdroj potravy. 
V  zemědělství je strom škod-
livým plevelem, jenž může 
přenášet choroby napadající 
révu. Svými kořeny narušu-
je stavby a silnice, jeho pyl 
vyvolává alergie, listy v létě 
nepříjemně zapáchají a star-
ší stromy jsou křehké, takže 
mohou představovat bez-
pečnostní riziko. ⬛

Alena Železníková

Zlínský kraj se pustil do systematické regulace stromu pajasanu žláznatého, který se ne-
jen v regionu začal nekontrolovatelně šířit. Vytlačuje ostatní rostliny, svými kořeny naru-
šuje výstavbu měst a svým pylem vyvolává alergie. Jeden strom může za rok vyproduko-
vat až stovky tisíc semen. Jeho šíření je podle odborníků nutné účinně omezovat, zařazen 
je proto na seznamu nebezpečných invazních druhů Evropské unie.

Hejtmanství začalo s likvidací invazního pajasanu

foto: Uherskohradišťská nemocnice
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Virtuální realita do výuky
Simulátor svařování nebo virtuální na-
kladač balíků slámy se stanou součástí 
výuky na středních školách zřizovaných 
Zlínským krajem. Moderních technolo-
gií ve formě virtuální reality se dočkají 
konkrétně studenti Střední zdravot-
nické školy a Vyšší odborné školy zdra-
votnické Zlín, Střední odborné školy 
a  Gymnázia Staré Město, Gymnázia 
Františka Palackého ve Valašském Me-
ziříčí a Střední průmyslové školy a Ob-
chodní akademie Uherský Brod. Nákup 
nových technologií v celkové hodnotě 
16 milionů korun schválili krajští radní. 
Více než 80 % celkových nákladů po-
kryjí dotace, které se kraji podařilo zís-
kat z Národního plánu obnovy. ⬛

(van)

Moderní prostory pro ZUŠ 
v Boršicích

Boršice se dočkají moderního záze-
mí pro výuku základní umělecké školy. 
V budově bývalého letního kina vznikne 
hned pět nových učeben. Ty poslouží 
hudebnímu a  literárně-dramatickému 
oboru a  poprvé se otevře také výtvar-
ný obor. Projekt reaguje na naléhavou 
situaci – výuka ZUŠ Uherské Hradiště, 
která má v Boršicích svou pobočku, do-
sud probíhala v jediné učebně základní 
školy. Ta však musí prostory uvolnit kvů-
li stavbě nové kuchyně a jídelny. Pře-
stavba by měla být hotová v roce 2026. 
Zlínský kraj poskytne obci Boršice 
dvoumilionovou dotaci na rekonstrukci 
budovy. ⬛

(žal)

Hejtmanství kraj pečuje 
o 99 školských zařízení

Zlínský kraj zřizuje celkem 99 škol-
ských příspěvkových organizací. Jedná 
se o 46 středních škol, z toho součástí 
devíti z nich je vyšší odborná škola a tří 
z nich jazyková škola s právem státní 
jazykové zkoušky. Dále  pak zřizuje 20 
základních uměleckých škol, 18 zá-
kladních a  mateřských škol pro žáky 
se speciálními vzdělávacími potřeba-
mi, 12 dětských domovů, krajskou pe-
dagogicko-psychologickou poradnu, 
konzervatoř a  také plaveckou školu. 
Kraj tak významně přispívá k všestran-
nému rozvoji dětí a mládeže a zajišťu-
je dostupnost kvalitního vzdělání pro 
všechny. ⬛

(van)

Obrat miminka pomůže k přirozenému porodu

V kraji od září přibyly dvě sou-
kromé základní školy. Nově 
je zapsána základní škola při 
Montessori mateřské škole 
Na vlně v Rožnově pod Rad-
hoštěm a Základní škola KSOR 
v Kroměříži.

	 „C o se t ý k á k rajské ho 
středního školství, nejvýznam-
nější novinkou je otevření 
Technického lycea ve Střední 
průmyslové škole polytech-
nické – Centru odborné přípra-
vy Zlín. Nový obor reaguje na 

požadavky regionálních obuv-
nických a plastikářských firem 
a navazuje tak na baťovskou 
tradici. Vzdělávací program je 
zaměřen na technologii a de-
sign obuvi a výrobků z plastů,“ 
uvedla radní Zlínského kraje 
pro školství Jindra Mikuláští-
ková.

Přes půl miliardy 
do oprav 
Na řadě škol zřizovaných Zlín-
ským krajem vystřídali žáky 
o letních prázdninách řeme-
slníci. Probíhaly tu rozsáhlé 
rekonstrukce, menší nutné 
opravy i investice do nového 
vybavení v celkové hodnotě 
přesahující půl miliardy korun. 
Nejrozsáhlejší rekonstrukci ve 
své historii má úspěšně za se-
bou budova teoretické výuky 
Střední školy – Centra odborné 
přípravy technické (SŠ-COPT) 
Uherský Brod. Nový sportov-
ní areál s umělým povrchem 
od září využívají žáci Střední 
zdravotnické školy a Vyšší od-
borné školy zdravotnické Zlín. 
Vyrostl na místě dvou původ-
ních menších hřišť s asfalto-
vým povrchem.

Záchranáři z UTB: 
prvních 55 studentů 
Nový akademický rok už začal 
také na Univerzitě Tomáše Bati 
ve Zlíně. Letos je opravdu vý-
jimečný – poprvé se zde totiž 
otevírá studijní program Zdra-
votnické záchranářství. Na Fa-
kultě humanitních studií used-
lo do lavic hned 55 studentů, 
kteří se jednou stanou nepo-
stradatelnou oporou zdravot-
nického systému. Zlínský kraj 
program finančně podpořil 
částkou 3 miliony korun. Vzdě-
lávání nových záchranářů kraj 
finančně podporuje, protože 
právě těchto profesionálů je 
velký nedostatek a nemocnice 
i zdravotnická záchranná služ-
ba je velmi potřebují. ⬛

Jan Vandík

Celkem 52 000 žáků usedlo 1. září do lavic na základních 
školách ve Zlínském kraji. To  je zhruba o stovku více než 
vloni. Nárůst se týká také středních škol, oproti loňsku jde 
o téměř pět stovek žáků více – celkem 27 500. Celkový po-
čet dětí v mateřských školách se odhaduje na 19 600. To je 
o necelé dvě stovky méně než vloni. 

Školní rok 2025/2026 ve Zlínském kraji: nové školy, obory i hřiště
↑ 	� NOVÉ UČEBNY. 

Modernizace SŠ-COPT 
Uherský Brod zahrnovala 
nejen stavební úpravy, 
ale také vybudování dvou 
nových počítačových 
učeben, ateliéru, dvou 
odborných učeben a školní 
jídelny s výdejnou. 

↑ 	� VÍCEÚČELOVÉ HŘIŠTĚ. Nový areál na zlínské „zdravce“ tvoří 
tartanové hřiště pro tenis, volejbal, nohejbal, malou kopanou, 
florbal a basketbal. Je tu i běžecká dráha a plochy pro skok 
do dálky a vrh koulí.
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Od vstupu České republiky do 
Evropské unie v roce 2004 prou-
dí do Zlínského kraje prostředky, 
které zásadně pomáhají utvářet 
jeho podobu. Celkem našemu 
regionu takto pomohlo už více 
než 70 miliard korun. V prvních 
letech bylo čerpání spíše po-
zvolné, skutečný rozmach ale 
přišel s programovým obdobím 
2007–2013, kdy kraj získal více 
než 41 miliard korun. Dalších 
26,5 miliardy následovalo mezi 
lety 2014 a 2020. Aktuálně běží 
období 2021–2027, v němž se 
připravuje řada dalších důleži-
tých projektů, například v do-
pravě, modernizaci nemocnic 
či sociální oblasti.
	 „Bez evropských dota-
cí by mnohé zásadní stavby 
a rekonstrukce vůbec nebylo 
možné uskutečnit, nebo by 
se realizovaly jen v mnohem 
menším rozsahu. Pro náš kraj 
jsou tyto prostředky napros-
to klíčové,“ zdůrazňuje ná-
městek hejtmana pro strate-
gický rozvoj a dotace Tomáš 
Chmela.

Doprava i životní 
prostředí
Dotace se dotkly téměř všech 
oblastí života. Zásadní změny 
přinesly v dopravě. Kromě dů-
ležitých úseků dálnic D1 a D55 
vznikly například obchvaty 
Holešova, Bystřice pod Hostý-
nem či Bánova, investovalo se 
také do železnic a cyklostezek. 
Finanční podpora umožnila 
obnovu desítek kilometrů kraj-
ských silnic nebo zlepšení vo-
dohospodářské infrastruktury. 
Unikátní obří projekt Čistá řeka 
Bečva za necelé dvě miliardy ko-
run kupříkladu přinesl kanalizaci 
do téměř šedesáti obcí a stal se 
evropským příkladem úspěšné 
environmentální investice.
	 Výraznou proměnu zažila 
i oblast kultury. Jednou z nej-
větších investic byla přeměna 
dvou továrních budov v baťov-
ském areálu na sídlo krajské ga-
lerie, muzea a knihovny. „Areál, 
který byl dlouho nevyužívaný, 
se proměnil v kulturní centrum 
navštěvované desítkami tisíc 
lidí ročně. I díky evropské pod-

poře se tato část Zlína probudi-
la k životu,“ připomíná Chmela. 
Další prostředky pomohly ob-
novit slavné památky UNESCO 
v Kroměříži nebo památník 
neštěstí na Ploštině.

Obnova Baťovy 
nemocnice
Významnou kapitolou je zdra-
votnict ví .  Evropské fondy 
pomohly vybavit nemocnice 
moderními přístroji, od mag-
netické rezonance přes lineár-
ní urychlovače až po robotické 
operační systémy. Jen díky 
programu REACT-EU zamířilo 
do regionu v posledních letech 
téměř 1,4 miliardy korun. Nej-
větší část získala Krajská ne-
mocnice T.  Bati, která mohla 
obnovit přístrojové vybavení, 
rekonstruovat operační sály 
a  pořídit i nejmodernějšího 
chirurgického robota. Z dotací 
těží také záchranná služba, jež 
díky nim vybudovala nové vý-
jezdové základny.
	 Důležité byly dotace také 
pro rozvoj školství, sociálních 

služeb a veřejného prostoru. 
Díky  nim se modernizova-
ly školy, vznikla nová hřiště 
a sportoviště, revitalizovala se 
náměstí a  parky – příkladem 
je park Komenského ve Zlíně, 
oceněný jako Park desetiletí. 
	 V rámci několika programů 
také evropské dotace prospěly 
rozvoji venkova.
	 „Evropské prostředky ne-
jsou jen o číslech. Jsou o tom, 
že se lidem v kraji žije lépe 
– mají bezpečnější silnice, kva-
litní zdravotní péči, důstojné 
podmínky pro vzdělávání i kul-
turu. A to je pro nás to nejdů-
ležitější,“ dodává náměstek 
Chmela.
	 Programové období 2021– 
2027 přinese mnoho dalších 
projektů. Počítá se s investicemi 
do dopravy, zdravotnictví, škol-
ství, sociální oblasti a  dalších 
odvětví. Zlínský kraj tak i nadále  
využívá evropské prostřed-
ky k  tomu, aby byl moderním,  
dostupným a  atraktivním mís- 
tem pro život. ⬛

Ondřej Holubec

Za čtvrtstoletí existence Zlínského kraje se evropské peníze staly jedním z hlavních motorů jeho rozvoje. Do regionu 
zamířily desítky miliard korun, které změnily tvář měst, obcí i celého kraje. Díky nim vznikly nové silnice, moderní ne-
mocniční vybavení, kulturní instituce i sportoviště. A investice pokračují i dnes.

Evropské dotace pomáhají rozvoji Zlínského kraje

Národní centrum zahradní 
kultury v Kroměříži

cca 285 mil.

Revitalizace hospodářského 
dvora v Rymicích

cca 103 mil.

Expozice Tragédie  
na Ploštině

cca 102 mil.

Revitalizace Baťova 
mrakodrapu (3 etapy)

cca 100 mil.

Obnova baziliky a dalších 
budov na Velehradě

cca 63 mil.

Urgentní příjem  
v Baťově nemocnici

cca 500 mil.

Čistá řeka Bečva

cca 1,8 mld.

Významné projekty podpořené EU
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„Za zrodem týdeníku tehdy 
stál šestičlenný tým, já jako ře-
ditel, šéfredaktorka Věrka Ho-
tařová, redaktor Martin Dudek, 
kameraman Slávek Hanáček, 
kameraman a střihač Fran-
ta Prachman a grafik Ondra 
Kořínek. Také díky spolupráci 
s  několika externisty, ať už za 
kamerou, nebo s mikrofonem 
v ruce, se diváci dozvídali no-
vinky z politického a kulturní-
ho života ve městě každý tý-
den,“ popisuje začátky ředitel 
dnešní TVS Jan Dudek.
	 Tehdejší Městský infor-
mační kanál Uherské Hradiště 
se pomalu dostal i do dalších 
lokalit. Vznik studia v Hodoní-
ně a převzetí už existujících 

redakcí v Kyjově a Veselí nad 
Moravou s sebou přinesly také 
nový název – Televize Slovác-
ko. „Další jméno se ale muselo 
hledat docela brzy. Konkrétně 
ve chvíli, kdy se součástí týmu 
stala zlínská redakce bývalé 
televize NET. Pomalu se tak 
začala do podoby, v jaké ji lidé 
znají dnes, krystalizovat znač-
ka TVS – Televize Vašeho Srd-
ce,“ doplnil Dudek.

Reportáže i publicistika
Původně šestičlenný tým 
se rozrostl na dnešních třia-
dvacet lidí a další téměř dvě 
desítky externích spolupra-
covníků. Zvýšil se také objem 
zpravodajství, které redakce 

připravuje ve všední dny z úze-
mí Zlínského kraje a části jižní 
Moravy. „Každý týden natočí-
me a odvysíláme asi padesát 
reportáží, což za rok předsta-
vuje úctyhodné dva a půl tisí-
ce zpravodajských příspěvků,“ 
vypočítal Dudek.
	 TVS se kromě zpravodaj-
ství věnuje i publicistice. Vy-
sílá hned několik pravidelných 

pořadů z různých oblastí. Hejt-
manství podpořilo například 
vznik seriálu o lidových řeme-
slnících Bohatství ukryté v tra-
dici, o rozvoji kraje jeho před-
stavitelé debatují každé dva 
týdny v další relaci. Celý obsah 
pak mohou diváci sledovat ne-
jen v televizi, ale také online na 
stránkách itvs24.cz. ⬛

(red)

Zlínský kraj obě divadla dlou-
hodobě podporuje. Jen v le-
tošním roce poskytl na jejich 
činnost čtyři miliony korun. 
„Zlínské i Slovácké divadlo jsou 
významnými institucemi, které 
mají zásadní dopad na kulturní 
život našeho kraje. Podporu-
jeme je nejen kvůli historické 
tradici, ale i proto, že dokážou 
oslovit široké publikum a přiná-
šejí kvalitní umění. Jsem rád, že 
se můžeme podílet na tom, aby 
měly stabilní zázemí a mohly 
se dále rozvíjet,“ uvedl radní 
pro kulturu Ivan Láska.

Slovácké divadlo slaví 
jubileum i nové premiéry
Slovácké divadlo v zniklo 
10. října 1945 a stalo se prvním 
profesionálním divadlem v re-

gionu. Za osmdesát let jeho 
existence prošly souborem 
výrazné herecké osobnosti, 
mezi nimi například i předsta-
vitel Krakonoše František Pe-
terka nebo slavný herec Václav 
Postránecký.
	 Soubor má na svém kontě 
dvě Ceny Thálie. Postarali se 
o ně Tomáš Šulaj a Květa Fia-
lová. Nejúspěšnější inscenací 
Slováckého divadla se staly 
„Rychlé šípy“, které se v reper-
toáru držely 23 let a dosáhly 
533 repríz.
	 Na podzimní oslavy jubilea 
navazuje divadlo předplatným 
pro rok 2026. Hlavním titulem 
bude světová premiéra hudeb-
ní rodinné komedie „S tebou 
mě baví svět“, kterou režíruje 
Radek Balaš. Vedle toho se di-

váci mohou těšit na „Nebez-
pečné vztahy“, adaptaci filmu 
„Dogville“ režiséra Larse von 
Triera, autorskou inscenaci 
„Slovácké jaro“ nebo českou 
premiéru hry Andrewa Bovella 
„Věci, o kterých vím, že jsou 
pravda“.
	 „Mysleli jsme na divá-
ky, kteří milují silné příběhy, 
chtějí se v divadle smát i do-
jímat a  těší se na velké výko-
ny našich herců. Ti všichni si 
přijdou na své,“ říká ředitelka 
Slováckého divadla Libuše 
Habartová.

Městské divadlo Zlín: 
hrdinové mezi námi
Také Městské divadlo Zlín 
vstoupilo do své osmdesáté 
sezony. Ta se ponese v duchu 

motta „Hrdinové mezi námi“. 
Dramaturgie bude hledat in-
spiraci v příbězích, které uka-
zují hrdinství v každodenním 
životě i v širších historických 
souvislostech.
	 K oslavám jubilea přispívá 
také výstava „80 sezon – od 
Divadla pracujících k Měst-
skému divadlu Zlín“, která je 
k vidění ve foyer divadla a při-
pomíná historii zlínské scény.
	 „Jubilejní osmdesátá se-
zona je pro nás velkým svát-
kem. Chceme ji otevřít slav-
nostně, ale zároveň v duchu 
tématu, které hledá hrdiny 
kolem nás i v nás samotných,“ 
uvedla ředitelka divadla Irena 
Pelková.
	 Sezonu zahájila premiéra 
světové klasiky, hry „Nora“ 
na motiv y Henrika Ibsena. 
Scéna představí také dva 
velké regionální příběhy. Tím 
prvním je pohnutý osud oby-
vatel osady Ploština za dru-
hé světové války s názvem 
„Tiše buší Ploština“. Druhá 
inscenace s  názvem „Kryl“ 
přibližuje život a dílo kromě-
řížského rodáka Karla Kryla. 
Oba tituly uvádí divadlo ve 
světové premiéře.
	 Jubilejní sezona má inspi-
rovat i k ohlédnutí se za vlastní 
historií divadla. Zlínské divadlo 
si svůj vznik připomene po-
hádkou pro celou rodinu „Hrát-
ky s čertem“ od Jana Drdy, kte-
rou před osmdesáti lety svou 
činnost zahajovalo. ⬛

Ondřej Holubec

10. březen 1999, dům U Sovy na Mariánském náměstí 
v  Uherském Hradišti. Právě odtamtud odvysílala dnešní 
TVS svůj první zpravodajský týdeník. Za více než 25 let své 
existence se pak z malého městského informačního kaná-
lu stala plnohodnotná regionální televize.

Z malého studia do celého regionu: TVS vysílá více než čtvrtstoletí

Letošek je pro divadelní život ve Zlínském kraji výjimečný. Slovácké divadlo v Uherském 
Hradišti slaví kulatých osm dekád od založení, do osmdesáté sezony vstoupilo i Městské 
divadlo Zlín. Obě scény se za dobu svého fungování staly pevnou součástí kulturního ži-
vota celého regionu.

Silné příběhy i oslavy. Divadla představují 
jubilejní sezonu

foto: J. Jíra

foto: M. Vaňáč
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Slavnostního otevření se zú-
častnili také zástupci Zlínského 
kraje. „Jsem rád, že se dobrá věc 
podařila. Na prvním místě musí 
vždy být pacient a jeho zdra-
ví. Nejmodernější mamograf 
v  Baťově nemocnici je důleži-
tou součástí péče o zdraví žen, 
které mají v případě jakýchko-
liv problémů na jednom místě 
i další navazující zdravotní péči,“ 
uvedl hejtman Radim Holiš.
	 Nejmodernější mamogra-
fický přístroj v kraji použí-

vá unikátní technologii, kte-
rá snižuje takzvaný šum na 
výsledném mamografickém 
obraze a má největší geomet-
rické rozlišení.
	 „Jedině mamografie je 
schopná vizualizovat takzva-
né mikrokalcifikace, malé usa-
zeniny minerálního vápníku 
uvnitř tkáně, kterými se mnoh-
dy projevují zhoubné nádo-
ry,“ vysvětlila vedoucí lékařka 
Mamodiagnostického centra 
KNTB Ivana Vávrová.

	 Doplňující je pak ultrazvu-
kové vyšetření a nástavbovou 
metodou je vyšetření na mag-
netické rezonanci. „Některé 
ženy se bojí přijít na mamo-
graf kvůli ionizujícímu záření. 
Mohu je ujistit, že v Baťově 
nemocnici je nejmodernější 
přístroj, který pracuje s velmi 
nízkými dávkami záření a cit-
livými digitálními detektory. 
Záření je násobně nižší než 
například při běžném rentge-
nu,“ podotkl primář oddělení 

zobrazovacích metod Krajské 
nemocnice T. Bati Jiří Palíšek.
	 Ve Zlínském kraji je ročně 
diagnostikováno 420 nových 
pacientek s onkologickým one-
mocněním prsu, některé z nich 
předtím nikdy nebyly vyšetře-
ny. „Každá žena ve věku 45 let 
a více má nárok na mamogra-
fické vyšetření zdarma každé 
dva roky. Stačí požádat svého 
gynekologa nebo praktického 
lékaře o žádanku a objednat 
se buď telefonicky, mailem, 
nebo online k nám do mamo-
diagnostického centra,“ dodala 
vedoucí radiologická asistent-
ka oddělení zobrazovacích me-
tod KNTB Radana Blažková. ⬛

Dana Lipovská 

Se zaváděním inteligentního 
telematického systému zača-
lo město před letními prázdni-
nami, plnohodnotně má začít 
řídit dopravu v krajském měs-
tě do dvou let.

Informace online
Nový dohledový, informační 
a  řídicí systém bude propo-
jený s mobilní aplikací a ve-
řejným webovým portálem. 
Informace o dění na cestách 
budou dostávat řidiči přímo 

do svých aut nebo telefonů. 
Systém totiž využívá moderní 
technologii CX2, která umož-
ňuje prostřednictvím vysoko-
kapacitní přenosové sítě ko-
munikaci mezi křižovatkami 
a auty. Potřebné komunikační 
zařízení je v  Evropě od loňska 
povinnou součástí nově vy-
robených aut, starší vozy ho 
však nemají. Jejich majitelé 
si ale budou moci do mobilu 
stáhnout aplikaci, která jim 
poskytne stejné informace. 

„Aplikace řidičům poskytne 
upozornění na výskyt nehod 
či nepříznivých povětrnost-
ních podmínek. Díky tomu si 
budou moci lépe plánovat své 
cesty, být informováni online 
o dopravní situaci a  vyhnout 
se zbytečným zdržením,“ vy-
světlil radní Zlína pro dopravu 
Václav Kovář.

Inteligentní senzory
Křižovatky budou nově osaze-
ny moderními video senzory, 

které dokážou rozpoznat ne-
jen auta, ale i chodce či cyk-
listy. Díky tomu budou se-
mafory „chytřejší“. Například 
prodlouží zelenou pro po-
maleji se pohybující chodce 
nebo upraví signalizaci podle 
hustoty provozu.
	 „Technologie rovněž zjed-
noduší vytvoření zásahové 
trasy například při konání vel-
kých kulturních, sportovních 
nebo policejních akcí. Dispe-
čeři tak budou schopni jedno-
dušeji upravit nastavení sema-
forů tak, aby zásahová vozidla 
projížděla rychleji. Současně 
mohou regulovat dopravu 
v největších špičkách,“ doplnil 
zlínský radní.

Nový dispečink
Novinkou je také vybudová-
ní dopravního a informační-
ho centra v budově Dopravní 
společnosti Zlín–Otrokovice, 
kde se budou scházet veške-
rá data z křižovatek ve městě. 
Celý projekt přijde na 225 mi-
lionů korun, 150 milionů při-
spěje Evropská unie, zbytek 
uhradí město Zlín ze svého 
rozpočtu. ⬛

(red)

Od poloviny září mohou ženy na vyšetření prsu do nového mamodiagnostického centra 
v Krajské nemocnici Tomáše Bati (KNTB). Vybaveno je nejnovějším mamografickým pří-
strojem, který pracuje s nízkými dávkami záření. 

Zlín zavádí revoluční novinku v dopravě. Nový dopravní systém propojí hlavní křižovatky, 
aby mezi sebou komunikovaly a zlepšily tak plynulost a bezpečnost ve městě. Informace 
o nehodách nebo kolonách navíc budou dostávat řidiči přímo do auta. 

Nové mamodiagnostické centrum 
v Baťově nemocnici je v provozu

Plynulejší a bezpečnější. Dopravu ve Zlíně 
budou řídit chytré křižovatky

Kontakty k objednání 
na mamograf

TELEFON
605 22 11 09

E-MAIL
mamograf@bnzlin.cz

ONLINE OBJEDNÁNÍ
www.kntb.cz

Mamodiagnostické centrum 
je umístěno v přízemí 21. bu-
dovy KNTB, stejně jako pra-
coviště ultrazvuku. ⬛

foto: KNTB
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Území dnešních Halenkovic bylo lidmi osíd-
leno už v období paleolitu až neolitu – čili dáv-
no v pravěku. První písemná zmínka o obci se 
však objevila až v 17. století, konkrétně v roce 
1634. Vesnici, původně zvanou Alenkovice, dle 
některých zdrojů i Alinkovice, založil morav-
ský šlechtic Jan Rottal. Ten ji pojmenoval podle 
své první manželky Aleny z Vrbna. Na sklonku 
17. století se součástí obce staly i blízké Eleono-
rovice a Kateřinice.
	 Halenkovice nabízejí vyžití pro milovníky 
historie i turistiky. Pokud máte rádi památky, 
navštivte například kostel sv. Josefa, vysvěce-
ný roku 1789, jehož zvon je jedním z největších 
známých dochovaných děl olomouckého zvo-

naře Kašpara Geistera. Svým významem přesa-
huje hranice obce i regionu. Vydejte se také ke 
kapličce na Hradské z konce 19. století, která je 
díky své bílé barvě viditelná i z velké dálky, nebo 
zvonici Na Kopci. Ta stojí na návsi od roku 1755 
a nacházejí se v ní dva zvony. Starší zvon To-
máš a nový zvon odlitý za druhé světové války. 
A prohlédnout si můžete rovněž sochy sv. Pe-
tra a Pavla. Jejich svátek připadá na 29. června 
a právě tento den je uveden na zakládající listině 
obce. Původně stály sochy odděleně v blízkosti 
potoka, dnes je však najdete v blízkosti autobu-
sové zastávky Halenkovice, u svatých. Socha 
sv.  Pavla je zrestaurovaná, sochu sv. Petra ale 
nahradila věrná kopie.

	 A kam mohou zamířit ti, kteří chtějí poznat 
halenkovickou přírodu? Třeba na vyhlídkové 
místo Šárka. Dostat se tam dá pěšky, na kole, ale 
také autem. Na tamějším návrší najdete altán 
s kruhovým posezením a vychutnáte si odtam-
tud nejen dechberoucí výhledy do okolí, ale mís-
to je také oblíbeným bodem k pozorování zápa-
du slunce.
	 V okolí Halenkovic pak můžete navštívit 
pískovcovou skálu Miláčku, která leží v Kudlo-
vickém údolí a váže se k ní pověst o nešťastné 
lásce, či přírodní památku Budačina, již tvoří 
skupina pískovcových skal nad údolním svahem 
Kudlovického potoka. A pokud máte děti, určitě 

nevynechejte ani Výlet do pohádky, tradiční po-
hádkový les, který se v Halenkovicích koná už 
více než třicet let, a to vždy v květnu. ⬛

Alena Železníková

Malebná obec ležící na úpatí Chřibů, jen několik kilometrů od Napajedel a Otrokovic, 
s počátky osídlení sahajícími až do pravěku. To jsou Halenkovice, které si z letošního 
ročníku krajského kola soutěže Vesnice roku odnesly hned několik ocenění. Získa-
ly Modrou stuhu za společenský život, Diplom za vesnickou knihovnu Zlínského kraje 
a uspěl i místní umělecký řezbář Oldřich Pliska, který se stal Osobností Programu obno-
vy venkova Zlínského kraje.

Halenkovice

Fakta o obci
okres: Zlín
starosta: Roman Kedruš
počet obyvatel: 2 029
počet domů: 681
rozloha: 2 002 ha 
nadmořská výška: 288 m n. m.
web: www.halenkovice.cz

Zajímavost
Místní knihovna v Halenkovicích 
se stala Knihovnou roku v roce 
2023. Celorepublikový titul si 
tenkrát odnesla díky architek-
tonicky nadčasové přestavbě 
prostoru, zakomponování prvků 
lokální historie i proměně v živé 
komunitní centrum obce. Dnes 
se tam pořádají pravidelné bese-
dy, přednášky či třeba výstavy. 
Nechybí ani akce pro děti nebo 
jazykové kurzy. Knihovna sídlí 
v druhém patře kulturního domu, 
pro čtenáře má k dispozici tisíce 
svazků knih a půjčuje například 
i stále populárnější e-knihy.

Smyslem soutěže Vesnice roku je povzbudit obyvatele venkova k aktivnímu zapojení do rozvoje svého domova, popularizovat rozma-
nitost a pestrost obnovy vesnic a vyzdvihnout význam venkova. Více informací najdete na www.vesniceroku.cz.

↑ 	 �V KNIHOVNĚ. Halenkovická knihovna 
získala v roce 2023 celorepublikový titul 
Knihovna roku. Porotu tenkrát zaujala 
výjimečnou přestavbou.

↑ 	 �ZVONICE. Halenkovická zvonice je 
kulturní památkou, na tamní návsi stojí 
od roku 1755.

↑ 	 �VYHLÍDKA. Z nenápadné vyhlídky Šárka lze 
vidět Bílé Karpaty, Zlínsko i Napajedla.

Tři otázky pro starostu
Romana Kedruše

Kdyby se vaše obec měla 
zapsat do knihy rekordů, 
v čem by vynikala?
	 Dřív bychom vedli tabulku 
v  počtu pálenic na hlavu. Dnes 
bychom klidně mohli aspirovat na 
rekordní zápis za téměř stopro-
centní podíl usměvavých a pozi-
tivně naladěných obyvatel.

Které místo tu máte nejraději 
a proč?
	 Mým nejoblíbenějším mís-
tem je bez debat fotbalové hři-
ště s přilehlým sportovištěm. 
Právě tady se odehrávají největší 
kulturní i společenské akce v Ha-
lenkovicích a vždycky tu potkáte 
celou obec. Milujeme ho všichni, 
nejen pro krásné zážitky, které 
nám dává, ale hlavně proto, že 
dokáže spojit všechny – od nej-
menších dětí až po naše nejstar-
ší pamětníky.

Kdybyste měl neomezený 
rozpočet, co byste v obci 
udělal? 
	 Kdybych měl neomezený 
rozpočet, postavil bych v obci 
kasičku na přání. Každý obyvatel 
by do ní mohl hodit svůj nápad, 
co v Halenkovicích chybí – a  my 
bychom to splnili. Já bych si do 
kasičky přál perfektní nové ces-
ty, chodníky a cyklostezky, letní 
amfiteátr, pro mládež pumptrack 
a skatepark a pro všechny obyva-
tele obecní taxi zdarma – aby je 
na zavolání odvezlo kamkoli, ať 
už na nákup, nebo na zábavu.

foto: Místní knihovna obce Halenkovice

U NÁS NA VESNICI  | 
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To se nestalo a každý, kdo sem 
dnes zavítá, zakusí jedinečnou 
atmosféru. Pochodují si tu do-
mácí zvířata, voní tu čerstvé 
mléčné výrobky, marmelády 
z  domácího sadu a v hospůd-
ce se kromě jiného podává ten 
největší větrník široko daleko.
	 Za vším stojí  dva muži 
–  Jiří Červenka a Martin Lajda. 
V  roce 2014 statek odkoupili 
a dali mu nový život.
	 „Statek jsme před jede-
nácti lety zachránili a od té 
doby jej rekonstruujeme a stá-
le tu něco budujeme. Máme 
hospůdku, obchůdek, mlékár-
nu. Jsme otevření návštěvní-
kům. Jsou tu zvířata, která si 
mohou děti pohladit a vyfotit 
se s nimi. O víkendech tu i va-
říme z domácích surovin,“ říká 
Jiří Červenka. „Je to veliké tak 
akorát, aby se tu lidé cítili dob-
ře,“ doplňuje.
	 Dnes tu hospodaří na 20 
hektarech polí, luk a pastvin 
a chovají český červenostraka-

tý skot. Mléko z vlastních krav 
od roku 2020 zpracovávají pří-
mo na statku – na jogurty, tva-
rohové dezerty, zákysy, máslo, 
pomazánky i mléko v  různých 
variantách. Tyto produkty pak 
dodávají i do různých prodejen 
a  obchůdků po celé Moravě. 
Měsíčně zvládnou zpracovat 
až 12 tisíc litrů mléka. „Snaží-
me se dělat věci poctivě, bez 
chemie a tak, jak to dělali naši 
dědové a babičky,“ dodává.

	 Vedle stáda krav tu mají 
také  koně, prasata a drůbež. 
Za  zmínku stojí, že zde cho-
vají i zvířata s nějakým handi-
capem nebo taková, která žila 
v  nevhodných podmínkách. 
Místo toho, aby skončila na po-
rážce, tu našla nový domov. 
Statek tak není jen výrobním 
podnikem, ale také místem, kde 
se lidé mohou setkat se zvířaty 
a zažít atmosféru venkova.
	 Ve Slížanech vzniká velké 
množství regionálních produk-
tů. Mezi návštěvníky se rychle 
stal hitem větrník „Megatr-
ník“. Je to obrovský, odlehčený 
zákusek, připravovaný podle 
vlastní receptury. Letošní oce-
nění Chuť Zlínského kraje ale 
farmáři získali za jogurt s hruš-
kou a skořicí. „Byl to vlastně 
momentální nápad, zkusili 
jsme tuto kombinaci a  ukáza-
lo se, že je výborná. Je to něco 
jiného než běžné příchutě,“ vy-
světluje Červenka.
	 Výhodou jejich výrobků 
je také to, že fermentované 
mléčné produkty – tedy ky-
sané jogurty či tvarohové de-
zerty – mohou bez obav kon-
zumovat i lidé s intolerancí na 
laktózu. „Neředíme je nevy-
kysaným mlékem, proběhne 
správná fermentace, a proto 
lidem s intolerancí nevadí,“ 
zdůrazňuje Martin Lajda.
	 A co bude dál? Majitelé plá-
nují pokračovat v rekonstrukci 
statku, pořádat akce pro ve-
řejnost a dál experimentovat 
s novými příchutěmi. Jak sami 
říkají – chtějí, aby se tu lidé cí-
tili jako doma a odnesli si nejen 
produkty, ale i zážitek. ⬛

Ondřej Holubec

Stojí trošku stranou hlavních cest. Na okraji Chřibů, v Morkovicích-Slížanech, s poli a pas-
tvinami okolo. Jde o statek s velmi bohatou historií, sahající až na přelom 17. a 18. století. 
Na konci 90. let mu hrozilo zbourání a na jeho místě měly vyrůst nové domy. 

Chceme lidem předávat atmosféru venkova

↑ 	� VÍTĚZNÝ JOGURT. 
Netradiční kombinace 
hrušky se skořicí 
zákazníky zaujala.

↑ 	� V MLÉKÁRNĚ. Jiří Červenka (vlevo) a Martin Lajda stále vymýšlejí 
nové recepty.

Ocenění Chuť Zlínského kraje 
uděluje Zlínský kraj regionál-
ním výrobcům potravin, kteří 
používají kvalitní suroviny ze 
zdejšího regionu. Cílem je pod-
pořit je, aby se jejich výrobky 
dostaly k více zákazníkům. 
Navštěvujeme oceněné pro-
ducenty a v Magazínu21 přiná-
šíme jejich příběhy.

Jogurt s hruškou 
a skořicí

Originální kombinace, která 
vzešla z náhodného nápadu, 
dnes patří k nejúspěšnějším 
výrobkům statku. Jogurt je 
jemný, vyvážený a chuť hrušky 
se skořicí mu dodává jedineč-
ný charakter. Nejenže si získal 
zákazníky, ale přinesl i ocenění 
Chuť Zlínského kraje.

Jak to vidí radní
„Zaujalo mě, že dva mladí lidé 
se rozhodnou jít cestou výro-
by potravin regionálního cha-
rakteru. Po jedenácti letech je 
za nimi vidět velký kus práce 
a dílo, které opravdu odpoví-
dá tomu, že vzniklo z regionu 
a je dělané s láskou. A oceně-
ný jogurt? Nikdy předtím jsem 
takovou kombinaci chutí ne-
zkoušela a musím říct, že je 
výborná.“

Renata PRCHLÍKOVÁ
radní pro životní prostředí  

a zemědělství Zlínského kraje@statekslizany@statek_slizanywww.statekslizany.cz

© ČÚZK  |  CHUŤ ZLÍNSKÉHO KRAJE

foto: J. Salač
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Pěšky po Baťově nedokončené železnici
Baťa měl velké plány – jedním z nich byla i železnice spojující Zlín 
se Slovenskem. Koleje se nikdy nedokončily, ale dnes se po jejich 
stopách dá vydat pěšky. Čeká vás klidná trasa uprostřed lesů, 
s nádechem historie a krásnými výhledy. 

Výlet začíná ve Vizovicích a po tělese nedokončené železnice 
vede směrem na Lutoninu. Tady odbočuje k přírodní památce 
Průkopa a pokračuje dál na Ublo, kde měla železnice vést přímo 
nad střechami domů. V Uble se pak napojíte na žlutou a s výhledy 
ze Šibenice se vracíte zase zpátky do Vizovic. 

NÁŠ TIP: Na webu Zlinsko-luhacovicko.cz/vylety najdete 25 no-
vých tipů na pěší výlety, které jsme pro vás přidali na letošní sezo-
nu. Všechny pěkně popsané s trasou i tipy na občerstvení.

Přes Klášťov k památníku na Ploštině
Trochu odlehlejší výlet, který vás provede hlubokými lesy a pase-
kami s pohnutým osudem, pak pokračuje přes Klášťov na Ploš-
tinu. A je plný zajímavostí. Začíná se ve Vysokém Poli nedaleko 
Valašských Klobouk, odkud trasa vede kolem krásné kapličky na 
Bojatíně a studánky s léčivou vodou. Dále se jde okolo poustev-
nické kapličky sv. Františka hřebenovkou na Klášťov, kde stávalo 
keltské oppidum. Odtud pak k prameni Vláry a na Ploštinu, kde 

bývala pasekářská osada, kterou za války vypálili nacisti. Dnes je 
tu perfektně připravená nová expozice, která vás vezme za srdce. 
Jen ji nepropásněte, letos je otevřeno do konce října.

Přístaviště Otrokovice: začátek pro výlety
V Otrokovicích na břehu Moravy najdete Přístaviště Otroko-
vice, které je vhodným místem, kde začít svůj výlet. Můžete se 
projít novou stezkou Baťovské Otrokovice, která vás zavede na 
místa postavená firmou Baťa. Od experimentálních domů přes 
čtvrť vybudovanou na navezené zemině až po tovární areál nebo 
legendární koupaliště. Přístaviště je ale taky ideální výchozí bod 
pro procházku k nové vyhlídce Otrokovické srdce na kopci Tresný, 
která je atraktivním fotopointem. ⬛

(red)

Hledáte místo, kde vypnout hlavu? Nebojte, i za humny najdete skvělá místa, kde nepotkáte živáčka. Tipy z Desti-
nační společnosti Zlínsko a Luhačovicko vás tentokrát vezmou za baťovskými unikáty i do ticha Bílých Karpat.

Kam na podzim? Baťova nedokončená železnice,
Bílé Karpaty i nová baťovská stezka foto: archiv DS Zlínsko a Luhačovicko 4×

Kam ještě v Otrokovicích?
Pro skejťáky: pumptrack a skatepark Otrokovice. Pokud máte 
doma děti nebo teenagery, kteří se nevyřádí na procházce, vez-
měte je do moderního skateparku v Otrokovicích. Na kole, kolo-
běžce nebo skejtu se tady zabaví na dlouho, protože je to jeden 
z největších skateových areálů u nás. 
Archi tip: Společenský dům – hotel Baťov. Funkcionalistická 
perla, která vznikla jako součást baťovského experimentálního 
města. Objekt i přes současné opotřebení stále prozrazuje výji-
mečné kvality a bezesporu patří k jednomu z nejlepších Karfíko-
vých děl v rámci baťovské firemní architektury. Doporučujeme 
prozkoumat Zlínský architektonický manuál, kde se dozvíte víc.

TIPY NA VÝLET  | 
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Tajenka v minulém čísle zněla „DEN ZLÍNSKÉHO KRAJE“, výherci získají merch Zlínského kraje. Z úspěšných řešitelů byli vylosováni výherci: 
Eva Bělíčková z Otrokovic, Ladislav Horák z Rymic a Marie Minaříková z Neubuze. Gratulujeme! Vyluštěnou křížovku z aktuálního čísla 
nám se svou adresou a telefonickým kontaktem mohou soutěžící doručit do 10. října na adresu: Oddělení vnějších vztahů, Krajský úřad, 
tř. T. Bati 21, Zlín, 761 90, na obálku pište KŘÍŽOVKA; nebo e-mailem na: Magazin21@zlinskykraj.cz.

Luštěte a vyhrajte s Magazínem21

Věděli jste, že…?

... historie Krajské galerie výtvarného umění ve Zlíně sahá do 
období meziválečného Zlína a je spojena s tradicí zlínských sa-
lonů pořádaných firmou Baťa? Z nákupů děl z těchto přehlídek 
soudobého československého výtvarného umění pořádaných 
od roku 1936 byla programově budována městská umělecká 
galerie. Krajská galerie byla oficiálně ustanovena v roce 1953. 
Svůj nynější název nese od roku 2001. V roce 2013 přesídlila do 
prostor budovy 14 baťovského továrního areálu. Vloni po více 
než 10 letech otevřela novou podobu své stálé expozice s ná-
zvem + - Zlín. ⬛

(red)

  |  ZÁBAVA
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OCENĚNÍ. Na tradičním Koncertu Zlínského kraje, který se uskutečnil na 
platformě 14|15 BAŤOVA INSTITUTU ve Zlíně, vyznamenal hejtman Radim Holiš 
vybrané osobnosti z regionu. Ředitelce Centrály cestovního ruchu Východní 
Moravy Zuzaně Vojtové a trojici mužů, kteří zachránili život svému kolegovi 
v práci, předal Cenu hejtmana Zlínského kraje.

HEJTMANSKÝ DEN. Zpoždění otevření dálnice D49 a s tím související nárůst dopravy 
v obcích, podpora školství a nepedagogických pracovníků, odpadové hospodářství, 
protipovodňová opatření, rozvoj cyklostezek či dotace pro dobrovolné hasiče. To byla 
hlavní témata Hejtmanského dne, který se konal v Žeranovicích. Vedení Zlínského 
kraje tam jednalo se starosty obcí z Místní akční skupiny Partnerství Moštěnka.

LIPTÁLSKÉ SLAVNOSTI. Kazašský folklorní soubor Atameken vystoupil na 
56. ročníku mezinárodního festivalu Liptálské slavnosti, který se uskutečnil 
na konci srpna. Zároveň s ním dorazila do Zlínského kraje i delegace ze 
Západokazachstánské oblasti, kterou vedl akim (hejtman) Nariman Turegaliye. 
V Baťově mrakodrapu ji na oficiálním setkání přijal hejtman Radim Holiš.

DOŽÍNKY. Pestrobarevné kroje, slavnostní 
průvod, hudba, tanec, jarmark a skvělá 
zábava. To všechno si užili návštěvníci 
letošních Dožínek Zlínského kraje, 
které hostila Kroměříž. Akce s hlubokou 
tradicí představuje oslavu ukončení žní 
a poděkování za úrodu.

PAMÁTKY BEZ BARIÉR. Lidé se 
zdravotním postižením společně 
navštívili barokní zámek v Buchlovicích, 
a to v rámci celostátního programu 
Památky bez bariér, který zastřešuje 
Národní rada osob se zdravotním 
postižením ČR a jehož cílem je 
zpřístupňovat turistická místa 
handicapovaným. 

DRON. Jmenuje se Jindřich. 
Pomáhá mapovat chráněná území, sleduje 
pohyb zvířat, zkoumá invazní druhy, 
odhaluje černé skládky nebo kontroluje 
krajinu po živelních pohromách. 
Jde o nový moderní dron, který nyní 
používají pracovníci odboru životního 
prostředí a zemědělství krajského úřadu.

foto: J. Londa

OBRAZEM  | 

foto: J. Salač

foto: NRZP Zlínského kraje
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Magazín21 vás zve...
KOSTIČKY NA ZÁMKU
do 16. 11. 2025 / Vsetín

Na zámku Vsetín je k vidění výstava 
autorských modelů a továrních setů 
legendárních českých stavebnic VARIANT 
a ROTO ze soukromé sbírky architekta Petra 
Šimra. Návštěvníci se mohou těšit také 
na hernu pro děti a fotosoutěž, která doplní 
jedinečný pohled do světa tradičních hraček.

www.muzeumvalassko.cz

ZVÍDÁLKOVÉ, VZHŮRU DO MUZEA! 
19. 10. 2025 / Uherské Hradiště
Rodinný program Slováckého muzea vás 
zve na interaktivní edukativní výstavu Lidé 
odvedle, která neobvyklou formou přibližuje 
svět lidí s handicapem. Průvodcem bude 
skřítek Zvídálek, jehož povídání začíná 
každou hodinu. Otevřená tvořivá dílna zpestří 
odpoledne malým i velkým návštěvníkům 
a přinese hravou i podnětnou atmosféru.

www.slovackemuzeum.cz

HRAD MALENOVICE
4. 9. 2025 – 22. 3. 2026 / Zlín

Výstava Muzea jihovýchodní Moravy přibližuje 
prostřednictvím panelů historii a stavební 
vývoj malenovického hradu. Návštěvníci si 
v budově 14 prohlédnou fascinující příběh 
památky na základě podrobného stavebně-
historického průzkumu Radima Vrly 
z Národního památkového ústavu v Kroměříži. 
Získají tak nový pohled na proměny hradu 
i jeho roli v dějinách kraje.

www.muzeum-zlin.cz

(TÝ)DEN SKLÁŘŮ VE VSETÍNĚ
18. 10. 2025 / Vsetín, družstvo IRISA
Družstvo IRISA otevře své výrobní prostory 
v rámci celorepublikového (tý)DNE SKLÁŘŮ. 
Návštěvníci zažijí ukázky foukání a malování 
skleněných ozdob, zpřístupněné sklářské 
dílny, výstavy uměleckého skla i kreativní dílny 
pro děti a dospělé. Nebude chybět možnost 
zakoupit tradiční i moderní kolekce vánočních 
ozdob. Den nabídne jedinečný pohled do 
tajů sklářského řemesla a tradic spojených 
s Valašskem.

www.irisa.cz

VELETRHY VZDĚLÁVÁNÍ
5., 7. a 12 11. 2025 / Zlín, Uh. Hradiště, Vsetín
Rodiče a žáci posledních ročníků základních 
škol mohou navštívit tradiční Veletrhy 
vzdělávání, které ukážou širokou nabídku 
studijních i učebních oborů středních škol 
Zlínského kraje. Na místě se představí 
i spolupracující zaměstnavatelé, kteří přiblíží 
možnosti uplatnění v praxi. Každý veletrh 
má své specifické zastoupení škol a firem, 
doporučuje se proto prostudovat seznam 
vystavovatelů pro dané město.

www.khkzk.cz/veletrhy-vzdelavani

ŽIDOVSKÁ VÍRA NAPŘÍČ GENERACEMI
12. 9. – 9. 11. 2025 / Muzeum Kroměřížska
Výstava renomovaného fotografa Jindřicha 
Buxbauma v Muzeu Kroměřížska přibližuje 
život židovských komunit v Izraeli, Evropě 
i dalších koutech světa. Autor čerpá 
z osobního příběhu svého otce, který 
přežil Osvětim, a zachycuje jak intimní 
portréty přeživších holocaust, tak scény 
z náboženských slavností. Díla spojuje 
silná atmosféra duchovna a tradic několika 
generací.

www.muzeum-km.cz

INVAZE SRŠNĚ ASIJSKÉ
10. 10. 2025 / Horní Lideč
Aktuální hrozba šíření sršně asijské bude 
tématem odborného workshopu pořádaného 
v rámci programu Interreg Slovensko–Česko. 
Přednášky českých a slovenských odborníků 
se zaměří na morfologii druhu, jeho životní 
cyklus, způsoby likvidace i zkušenosti ze 
zahraničí. Akce se koná v Trezoru přírody 
a je určena zejména včelařům a zájemcům 
o ochranu přírody.

www.zlinskykraj.cz

PUTOVÁNÍ PO CYRILOMETODĚJSKÉ 
STEZCE
5. 10. 2025 / Kroměříž a okolí

Zájemci se mohou vydat na závěrečné 
letošní putování po Cyrilometodějské stezce, 
které povede Arcibiskupskou trasou v okolí 
Kroměříže. Účastníci se seznámí s historií 
i přírodními zajímavostmi jižní Hané. Těšit se 
mohou nejen na krásné výhledy a nenápadná, 
avšak významná místa mimo centrum města, 
ale i osobité příběhy.

www.cyril-methodius.eu

KŘEHKÁ KRAJINA
25. 9. – 25. 11. 2025 / Zlín
Výstava studentů UTB Matyáše Adama a Leony 
Vyhnálkové v Kabinetu T. zkoumá zvukovou 
krajinu jako citlivý ukazatel stavu přírody 
i společnosti. Návštěvníci poznají, jak se 
přírodní harmonie mění pod vlivem lidského 
hluku a jak tyto proměny zasahují zvířata 
i člověka. 

www.kabinett.cz

MAKE SOME SPACE 
16. 9. – 17. 11. 2025 / Zlín
Díla fotografky Libuše Jarcovjákové a jejího 
otce, malíře a grafika Vladimíra Jarcovjáka, 
budou poprvé k vidění na společné výstavě. 
V architektonicky cenném prostoru 
Kolektiv.Haus se setkávají generace i média, 
fotografie i malba, osobní deníkové záznamy 
i prostorové kompozice. Projekt připomíná 
také zlínské kořeny rodiny.

www.kulturazlin.cz

DEN UNIFORMOVANÝCH SBORŮ
4. 10. 2025 / Kroměříž

Na kroměřížském letišti bude k vidění 
přehlídka vybavení armády, policie, hasičů, 
celníků i klubů vojenské historie. Akce nabídne 
ukázky současné i historické techniky 
a atraktivní program. Kromě prezentace 
obranných složek láká také na stánky 
s občerstvením a army sortimentem. 

www.dk-kromeriz.cz

ZLÍNSKÝ FILMOVÝ VÍKEND
16.–19. 10. 2025 / Zlín

Čtvrtý ročník podzimní filmové přehlídky 
představí vítězné snímky Zlín Film Festivalu, 
studentské projekty i exkluzivní komentované 
prohlídky ateliérů a Kabinetu filmové 
historie. Součástí programu budou pásma 
animovaných filmů pro děti, studentská 
projekce i novinka v podobě Hackathlonu 
pro studenty filmu. Vrcholem víkendu bude 
uvedení trojice filmů oceněných Zlatým 
střevíčkem.

www.zlinfest.cz

Stranu zpracoval: 
Ondřej Holubec

 – Informace ze Zlínského kraje. Periodický tisk územního samosprávného celku. Vychází 12× ročně.  
Vydavatel: Zlínský kraj, tř. Tomáše Bati 21, 761 90 Zlín. IČO: 70891320. Náklad: 270 000 kusů.  

Kontakt: Soňa Ličková, vedoucí oddělení komunikace (redakce@zlinskykraj.cz, tel.: 577 043 190). Redakce: Anežka Gavendová (aga), 
Ondřej Holubec (hol), Soňa Ličková (lič), Jan Vandík (van), Alena Železníková (žal). Grafický design: Luděk Ovesný.  

Neoznačené foto: Luděk Ovesný a archiv Zlínského kraje. Registrace Ministerstva kultury: MK ČR E 23684.  
Internetové stránky magazínu: www.magazin21.cz. Datum vydání: 1. října 2025. Neprodejné. Distribuce: Česká pošta, s. p.


